

「庆祝新中国成立64周年·雾峰林家传奇故事特辑(下)」

# 爱国情怀一脉相承 壮行诠释绝世传奇

## ——专访台湾雾峰林家第九代、林献堂抗日事迹陈列馆馆长林为民

### 林正亨——抗日远征身负伤残 献身台共地下工作

1915年,林祖密的儿子林正亨出生于厦门市鼓浪屿。他的父亲被反动军阀杀害。当时林家资源匮乏,林正亨可以说是净身回台,在台湾受到了很多日本人的欺负。一天,他到一家餐馆吃饭,无缘无故遭到日本警察一顿毒打。怀着对日本人的满腔仇恨,1936年林正亨回到大陆,参加了祖国人民的抗日斗争。

林正亨去南京,报考中央陆军军官学校(前身为黄埔军校),考上了防空化学系,1937年入学,为第十五期学员。林正亨经过3年艰苦求学,于1939年毕业后,以见习排长身份参加了12月爆发于广西的昆仑关战役。林正亨带领30多个士兵,用了4天时间才冲出敌人的包围圈,最终只有10几人存活。激战中,一块弹片击中他的钢盔,险些丧命。昆仑关大捷后,林正亨被安排到重庆后勤部工作。

至此,就要说到林正亨和妻子沈宝珠。沈宝珠是印尼一个大侨商的女儿,她从小就十分爱国。18岁时,家里准备把她嫁给一个富商,她拒绝包办婚姻,下定决心离家外逃,最后来到北平,就读于北平女一高中(印尼当时没有华人高中)。在燕京机械学校学习的哥哥沈宝庵大学毕业后,去南京等待分配工作,她也随哥哥去南京。正巧,林正亨这时也到了南京,他们住得很近。更巧的是,林正亨的姐夫林天祥也是印尼华侨,林天祥和沈宝珠的哥哥住在一起,这样,两个人的关系十分密切,早晨沈宝珠会和林正亨一起跑步,二人慢慢相识、相恋。1941年林正亨到重庆后,给沈宝珠写了一封求婚信,二人在重庆结了婚。1942年生下林为民。

1944年,蒋介石组织第二次远征军赴缅甸抗日。报纸上刊登了《一寸土地一滴血,十万青年十万军》一文,激励着很多有志青年积极参军。林正亨的军校同学也约他去报名,他欣然前往。沈宝珠得知消息后对他说:“儿子刚两岁,我又怀了孕,全家人都靠你养活,你走了我们怎么办?”林正亨犹豫了,经过反复考虑,对妻子说:“我们家有条家训:家国同构,先国后家,国家有难,我怎能不去呢?宝珠,你带着孩子去投靠大姐吧!”

林正亨到云南受训完毕,坐飞机到达印度雷多,成为中国远征军军长孙立人的部下,担任学兵总队炮兵团指挥连连长。他们周身美式装备,一路从印度打到缅甸。一夜,他们睡得正酣,突然阵阵铿锵巨响将他们惊醒,原来是缅甸军夜袭。缅甸当时是英殖民地,由于一些缅甸人听信日军是来解放缅甸的谎言,才误解了中国赴缅甸抗日的正义行动。林正亨带着指挥连奋勇杀退了缅甸军的夜袭。

中国远征军凭着强大的斗志,将日军打得落花流水,同时也付出了惨痛的代价:在赴缅抗日最后战役中,林正亨的连队深入敌后,被日军包围,全连伤亡惨重。林正亨和8个日本兵拼刺刀,他遭刺刀捅,子弹打,马刀砍,身负16处重伤,流血过多休克。这个彪悍的勇士已是遍体鳞伤,面目全非。增援部队上来后,他的同学看到战场上尸积如山、血流成河,一片狼藉,不相信林正亨会轻易死去,就从死人堆里扒出了奄奄一息的林正亨,背到医院做了两次大手术,虽侥幸捡回一条性命,但双手几乎被砍断,留下终生残疾。

1946年初,九死一生的林正亨因伤残而

被腐败的国民政府弃之不顾,穷困潦倒地回到重庆。在陪都,他看到的却是国民党官僚在大后方过着花天酒地、纸醉金迷的腐朽生活,为此,他陷入了深深的失望和痛苦中,对一切都心灰意冷。就在这时,他见到了妹妹林冈(原名林双盼)和当时在红岩八路军办事处工作的妹夫鲁明(董必武政治秘书、新华社报社特派记者,解放后任外交部亚洲司司长、驻越使馆参赞、驻科威特大使)。林冈和鲁明先将他介绍到中共外围组织劳动协会工作,他深入重庆朝天门码头和工人同吃同住,体会到下层群众的疾苦。逐渐地,林正亨被引导到革命队伍中,成为和妹妹并肩战斗的革命同志。

同年,林正亨接受党组织派遣,带领20多名台籍青年潜伏回台湾开展地下工作。回台前林正亨来到广州,和家人会面,岳母多次劝他把下半辈子留给家人,到印尼经商,踏实过好下半辈子。林正亨已经接受了组织的派遣,回台决心已定。他说:“台湾人民还在受苦,我们一定要解放台湾。”岳母见劝说无望,只好给了林正亨20根金条,让他去台湾过好自己的生活。

回台后,林正亨就职于台湾省警务处训导营(专门收容青年游民的机构)。他组织无业青年在铁工厂、印刷厂工作,传播革命道理,帮他们自立谋生,在工人中建立了很高的威信。

1947,林正亨加入了台湾“二·二八”事变,组织工人纠察队制止内乱,并揭穿蒋介石的真面目。起义失败后,他和一些地下党人被镇压,林正亨也成为黑名单的一员。林正亨住进医院做手术,躲过国民党当局的追捕,后转入台湾警务处第四科任经济调查股股长。1948年,他前往香港,加入谢雪红领导的台湾民主自治同盟。

1949年,国民党军在大陆节节败退,蒋介石为固守台湾开始大肆捕杀中共地下党员和进步人士,加上地下党领导人的叛变,整个地下组织被破坏,林正亨已在敌人的抓捕视线中。那天林正亨奔逃多日后,回家来取衣物,本应饭后就走,因太过疲劳,便靠在沙发上睡着了,凌晨三点保安司令部把林家包围,将林正亨夫妇抓走,主要罪名是加入中共外围团体台湾民主自治同盟,并组织“反动书籍”读书会,还从家中搜出一支手枪、印刷机和大陆地图,控告他意图叛乱谋反。在林正亨夫妇被捕时期,林家沦落到十分落魄的境地:三姑林双祝带着林为民兄妹去亲友家讨饭,然后到市场上买最便宜的面糊充饥。

林为民记得,那是1949年10月的一天中午,最后一次见到父亲。他和妹妹到保安司令部二层的监狱,只见父亲头上系着白毛巾,把他抱在腿上,剥糖果给他吃,同时对他说道:“你们到北平后找叶剑英市长,他是你爷爷的好朋友,会帮助你们的。”

林为民看到监狱一层的母亲扒着监狱栏杆哭了,她的辛酸与痛楚,一时间带动了整个监狱的女犯人,哭声一片,热气腾腾的午饭都被搁置一旁。

同年10月,林为民被他的姑姑接到香港。沈宝珠因是家庭妇女被释放出狱。而林正亨在狱中受尽酷刑,但始终没有暴露自己的身份,也没有出卖战友。考虑到林正亨出身名门,又是国民党元老之子,蒋介石派人到狱中劝降:只要他肯“悔过”,即可释放出狱。林正亨不为所动,严辞拒绝。1950年1月30日,年仅35岁的林正亨在马场町刑场被枪杀,后被祖国大陆授予烈士称号。

林正亨被枪杀当天,沈宝珠还在家做着她最爱吃的鱼丸子,后听人报信说林正亨要被执行枪决了,沈宝珠顿感五雷轰顶,顾不上穿鞋,赤脚跑到街上叫一辆三轮车奔赴刑场,刚到刑场,就听见两声枪响,沈宝珠抱着丈夫遗体,欲哭无泪。然而在如此痛心的时刻,刑警队还要她交付两颗子弹钱。

丧夫后的沈宝珠每天过着度日如年、生不如死的日子,这时候家里竟还住了两个特务监视着她的行踪,沈宝珠心生自杀念头,一天抽50根烟来摧残着自己的生命。可当她想起林正亨让她“好好活下去,把三个孩子抚养成人”的话时,毅然坚强起来。

于是沈宝珠来到保安司令部大闹一番,赶走了家里的“两条狗”。国民党尽管撤走了两个特务,却让沈宝珠每星期到派出所报告她一周的行踪。生性倔强的沈宝珠再也无法忍受,就把家里的财产卖掉,打算投奔香港的婆婆家。

当时正值粟裕率百万大军准备解放台湾之时,乔装打扮的沈宝珠在基隆上船刚刚离港,就被国民党宪兵快艇包围起来,她先是一惊,后得知是国民党把一些青壮年男子赶下船,准备应战守台,才松了一口气。

沈宝珠刚踏进婆婆家家门,不料就挨了老人家一通骂,老人埋怨她没能替丈夫留守台湾。原来,家里人一直没敢告诉老人家林正亨牺牲一事。

而此前,北京的林冈早已得知林正亨牺牲的消息,也赶到香港。这次与家人在香港相聚,林冈忍不住流下眼泪,被老人发现。她只好谎称自己正怀孕,流泪是孕后反应,骗过了母亲。如今沈宝珠再也无法隐瞒下去,就将林正亨牺牲的消息告诉了婆婆,老人伤心欲绝,恨不能立刻找到蒋介石报仇雪恨。林家过去有恩于蒋介石,蒋介石也和林祖密是好友,但世事难料,政局动荡的复杂性折射出——没有一成不变的政治关系。

### 林为民——秉承祖先遗志 为两岸和平发展作出贡献

组织上派人将7岁的林为民接到了北京,送进了当时的中央军委保育院。林为民的生活费用全部由国家负担,发给抚恤金和

助学金。1960年,北京日报从全市中学生里选拔记者,在北京25中上高二的林为民因为成绩优秀被选中,从此开始了42年的首都新闻人生涯。

作为雾峰林家第九代传人,几十年来,林为民没有停止过对故土的思念,也没有停止过对台湾史和雾峰林家历史的研究,掌握了大量林家爱国史资料。他始终有一个信念——“不能让雾峰林家的爱国传统丧失在我们这一代人手里,作为雾峰林家后人,自己有责任传承雾峰林家爱国精神,促进祖国和平统一。”

陈水扁之流大肆鼓吹“去中国化”,不承认台湾同胞是中国人。林为民感到,组织台湾亲戚回福建漳州祭祖,是唤起他们民族感、中国情的好办法。几年来,他和厦门市台联、漳州市台联共同策划了四次雾峰林家后代回乡祭祖活动,先后有50位亲戚参与。后来大家深有感慨地说:“回到福建老家感到特别亲切,原来我们都是中国人,都是中国人,两岸应该多交流、多来往。”

林为民有位受台独思想影响的堂婶,是台中县明台高级中学董事长,来甘肃天水、敦煌旅游之前她没想到,在西北那样的偏僻地区,竟能看到四通八达的高速公路、欣欣向荣的城市建设,她表示一定要组织学生来大陆参观访问,还希望与大陆中学结成姐妹学校。

近年来,林为民先后在海峡两岸的报刊杂志上发表了几十篇文章,介绍雾峰林家200多年来的爱国史,引起两岸政治界、史学界和新闻界的关注。特别是2000年他组织策划反映雾峰林家爱国历史的36集电视连续剧《沧海百年》,讲述雾峰林家四代人跨越百年的垦荒史、创业史和爱国史,以催人泪下的家族故事,渲染了两岸同胞的血脉亲情,有力驳斥了陈水扁之流“去中国化”的谬论,是大陆拍摄的第一部反映台湾本土历史题材的影视作品,播出后在海峡两岸引起强烈反响。古稀之年的林为民至今仍然频繁往来于大陆和台湾之间,为两岸的文化、经济、商贸等活动牵线搭桥,为弘扬雾峰林家的爱国精神、推动祖国统一大业而四处奔波。(全文完) 张媛

文化新闻

## 我区2013年夏日文化广场活动圆满落幕

本报讯(通讯员甘丽娟)近日,由石景山区社会文化工作委员会主办,区文化委、各街道(鲁谷社区)、文化馆及其他成员单位承办的“石景山区2013年夏日文化广场文艺演出”在欢快的音乐和热烈的掌声中落下帷幕。自7月19日开幕以来,先后走入八角街道、苹果园街道、驻区部队等基层单位,以“庆祝建党92周年”、“八一建军节”、“迎国庆”、交通法规宣传等为主题的综合性文艺演出近20场次、公益电影20余场次,送到基层,送到社区,送到群众身边,惠及群众20000余人次。

与往年相比,今年夏日文化广场系列活动是区委区政府高度重视公共文化事业发展,制定《关于推动石景山区文化繁

荣发展的行动方案》,推动我区公共文化服务体系和文化惠民活动的深入开展的重要举措。活动中,区文化委突出勤俭节约、形式多样、门类齐全、专群结合等特点,以公益电影放映和公益演出相结合,依托社区文化广场平台,引进中国评剧院、盛世梨园、世纪英蒙艺术团等专业院团深入街道社区进行公益演出,让市民群众在家门口就能观赏到综艺、戏曲、杂技等多种门类的高水平的文艺演出。在保证活动效果的前提下,在演出灯光、舞美、后勤保障、演员等方面均做到了低投入高标准,形成了区委领导、政府主抓、社会参与的公共文化建设良好局面,使老百姓在家门口就体验到我区文化发展繁荣的成果。